》 财经头条 🔢

去年出口47.7万辆,增长29.6%; 货值431.1亿元,增长30%

渝车加速驶向全球六大洲

47.7岁周29.6%;元30%11年的出第交服的出第交服的"任务",14年的"一里",15年的

汽车是"重产外力"。2023年是"重产外力"。2023部,12027年,2023部,12027年,2023部,12027年,2025年,202

"

布局海外

重庆车企去年成绩斐然"这辆来自中国重庆的深蓝

"这辆来自中国重庆的深蓝 汽车很漂亮,我喜欢它的一切。" 几天前,一位澳大利亚女性在小 红书上晒出了自己刚买的新车, 引来不少海内外用户的评论。

以澳大利亚、新西兰为代表的大洋洲汽车市场,一直以日系车为主。如何"虎口夺食"?2024年,长安汽车避开燃油车这个日系车的优势赛道,选择在当地市场主推新能源汽车。

"纯电版深蓝 S07 是我们首款进入当地市场的车型。"长安汽车亚太地区部高级经理徐浩介绍,预计今年6月份会在当地上市纯电启源 E07,9月份上市纯电加增程的深蓝 S05。

除了大洋洲,长安汽车去年在其他海外市场动作同样接连不断,可谓"火力全开"——在沙特阿拉伯举行中东与非洲品牌发布会,宣布要在两个地区投放10款新车型;在泰国投建汽车工厂,重点生产右舵汽车以辐射整个东南亚;以墨西哥为锚点,将燃油车推向中南美洲;在欧洲市场,完成了深蓝、启源、阿维塔三大新能源品牌的发布。

此前,长安汽车推出"海纳百川"全球计划,预计到2030年,其海外市场年销售量突破120万辆。事实上,2024年,长安汽车即已取得让人惊喜的成绩:全年海外销量超过53万辆,同比增长49.6%。

加速开拓国际市场的重庆车 企,不只有长安汽车一家。去年 10月,一辆问界M9从两江新区 出发,翻山越岭,横跨亚欧大陆 1.5万公里,出现在全球五大车展 之一的巴黎国际车展上。正是在 那场车展上,赛力斯开启了海外 布局的新篇章。

赛力斯集团副总裁康波介绍,公司正积极布局海外市场,推进全球化计划。目前,赛力斯新能源汽车已覆盖了62个国家,包括欧洲、美洲、非洲、东南亚等地区,拥有超过300家经销商,累计出口汽车超过50万辆。

作为重庆汽车的"新秀",位于两江新区的睿蓝汽车也在2024年开启了"出海之旅":9月,与印度尼西亚公司 ALETRA 签订长期战略合作协议,在当地投建研发设施,研发右舵电动汽车;11月,以印度尼西亚为海外首站,推出首款海外新能源 MPV"睿蓝8",主攻高端纯电商务车市场。

2

各方协力

"渝车出海"步伐步急蹄稳

"渝车出海"步伐虽快,但绝不容易。

首先是各个国家和地区对车的要求是不一样的。比如中东国家因为天气炎热,对热管理系统要求较高;南美地区不少国家地处高原,需要车辆有很强的高原爬坡能力等。在此背景下,车企想要开拓国际市场,就必须因地制宜,针对不同地区制定不同的营销策略。

其次,当前国际形势复杂,很多地区和国家的政策、局势具有不确定性,许多时候企业难以预料。

市政府口岸物流办牵头编制的《服务"渝车出海"保运保畅情况的调研报告》就提到,部分国家税收政策稳定性差,比如欧洲某国家在去年10月临时增加报废税,不少厂商为了赶在政策执行前将车运过去,不得不增加运输成本。

"有时候运一辆车到国外,比 卖一辆车到国外更难。"长安民生 物流国际事业部常务副总经理肖 红表示,随着"渝车出海"的推进, 公司的海外业务越来越多,但因为 面对地缘冲突等问题,运输难度越来越大

"'渝车出海'虽然是以汽车主机厂为主体,但绝不只是企业'自己的事'。"市商务委外贸管理处处长李国田表示,除车企外,重庆相关职能部门、上下游企业都在围绕"重庆造"出口共同发力,确保"渝车出海"走得又快又稳,实现可持续发展。

比如,市商务委就组建了法规 专家团,深入研究欧标、美标等全 球主流汽车法规的共性及差异化 要求,以及碳足迹、关税、投资、本 地化等政策,为车企实现快速、高 质量出海提供政策指引;重庆市政 府口岸物流办、重庆海关等部门, 则用好西部陆海新通道、中欧班列 等大物流大通道,以及通关便利化 等政策,全力助推"重庆造"汽车更 方便、快捷地出口。

更多的政策,在持续上线。今年1月,市政府口岸物流办、市经信委、市交通运输委、市商务委、重庆海关、市海事局6个部门联合印发了《服务"渝车出海"保运保畅若干措施》,从加强通道运力保障、提升物流运输效率、提升物流畅通效能、提升通关便利水平、强化机制政策保障等五个方面构建"渝车出海"全球物流服务体系。

比如在提升物流运输效率方面,该措施就明确提出要加密西部陆海新通道精品班列、中欧班列全程时刻表班列开行频次,积极争取推动中老泰班列全程时刻表线路,探索推动开行西部陆海新通道"铁路笼车+海运滚装船"铁海联运班列,压缩全程物流时间。



专家建议 将汽车出口转为产业链出口

重庆海关数据显示,去年重庆出口的 汽车中,电动车出口6万辆,同比增长 96.5%。

数据显示,当前"渝车出海"还是以燃油车为主,但新能源汽车增速明显。不难预测,随着我市深入打造智能网联新能源汽车产业集群,新能源汽车将成为未来"渝车出海"的重要增长点。

"未来,要让新能源汽车成为'重庆造' 在全球的一张名片。"重庆社会科学院产业 经济研究所副研究员詹懿说,重庆应该持 续加码新能源汽车出口,进一步刷新全世 界对重庆汽车的认知。

从目前看,重庆不少各部门、区县、开 发区已意识到了这一点,并出台了相关政 策和举措。以两江新区为例,作为全市新 能源汽车的"主阵地",于去年引入了国际 新能源汽车品牌中心,着力打造新能源汽 车检测认证基地和进出口交易基地。

同时,两江新区还邀请长安汽车、赛力 斯集团和中国汽车工程研究院共赴芬兰、 西班牙,为"重庆造"新能源汽车开拓欧洲 市场"打前站"。

不过,当前国际形势复杂,不少地区都出现了逆全球化趋势,如中欧双方依旧在围绕电动车关税事宜进行谈判。妥善解决贸易壁垒等横亘在新能源汽车出口面前的问题,将是"渝车出海"未来持续发力的关键

对此,詹懿的建议是,要将简单的"汽车出口"转化为"产业链出口"。他举例说,新能源汽车有很多技术和基础设备,如果重庆让这些技术"走出去",在国外直接进行"技术组成",或能有效地解决贸易壁垒问题。长安汽车在泰国设厂就是一个很好的案例——该工厂投用后,不仅重庆的新能源汽车品牌走出国门,还能促进"产业链出口"

"新能源汽车并不只是汽车,还涉及很多产业领域,其中不少是重庆的优势产业。"詹懿说,新能源汽车涉及芯片和集成电路,那就是电子信息产业;电池等领域,涉及新材料、储能产业;快速充电、智能座舱、无人驾驶等,则涉及人工智能、工业物联网、装备制造等产业。

詹懿认为,下一步,重庆要把新能源汽车确定为"牵引产品",以"渝车出海"带动"产业出海",进而让"重庆造"享誉全球。

据新重庆-重庆日报

数读

去年渝车 出口成绩单

出口汽车 47.7万辆 同比增长 29.6%

货值 **431.1**亿元 同比增长 **30%**

除南极洲外 全球六大洲 都能看到 "重庆车" 的身影

出口汽车中 电动车 达**6**万辆 同比增长 **96.5%**